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【1】2012 神奈川大学 2/6,一般(前期(Ａ方式)) 法 経済 経営 外国語 人間科  

 18世紀の資本主義を生きたイギリスの経済学者 あ は，社会を構成する企業や個人が自らの利己心にも

とづいて経済活動を行えば，市場での自由競争を通じて需給が調整され，結果的に社会全体の利益が増進する

と説き，国家は民間の経済活動に介入するべきではない，とする a の経済思想を唱えた。こうした考え方

は，資本主義の初期に展開された，(1)国の富は輸出入の差額によって得られるとする考え方に対する批判でも

あった。 
 さらに い は，1817年の主著で，貿易当事国はそれぞれ生産費が相対的に安価な財の生産に特化し，他
の財については他国から輸入することが双方の利益になるという b を展開し，自由貿易に理論的な根拠を

与えた。これに対して，ドイツの経済学者である う は，自由貿易は先進国の論理であり，発展途上国に

ついては経済成長のために保護貿易が望ましいとする主張を対置した。 
 資本主義の発展につれて，深刻な景気後退を伴う(2)景気循環や労働者の貧困，(3)失業などの問題点も次第に

明らかになってきた。ドイツの経済学者(4)カール・マルクスは資本主義体制を批判し，社会主義革命の必然性

を説いた。この主張は後世に大きな影響を及ぼし，1917 年の c によって初の社会主義国であるソヴィエ

ト社会主義共和国連邦を成立させることになった。 
 1929年の株価暴落を契機とした(5)世界大恐慌は，それまでの a の考え方に反省を迫るものとなった。イ

ギリスの経済学者 え は，市場に任せておいては景気を維持することはできず，政府による公共事業を通

じて d をつくり出すことが必要である，と主張した。 
 こうした考え方は第二次世界大戦後の世界各国で採用されたが，(6)1973 年の石油危機以降深刻化した世界
的な不況の中で次第に批判にさらされるようになった。 お に代表されるマネタリストと呼ばれる経済学

者たちは，政府や中央銀行は貨幣供給量の調整によって物価の安定を図ることのみに経済政策を限定すべきで

あると主張し，不況の解決は市場メカニズムに任せるべきであり，そのためには(7)民営化や規制緩和が必要で

あるとした。 
問 1 文中の空欄 あ ～ お に当てはまる最適な人名を，下記の選択肢(1～12)の中から 1 つずつ選び，
その番号をマークしなさい。 

1 ケネー 2 アダム・スミス 3 マルサス 4 リカード 5 ミル 6 リスト 7 ワルラス 
8 ジェボンズ 9 マーシャル10 ケインズ 11 フリードマン 12 シュンペーター 

問 2 文中の空欄 a ～ d に当てはまる最適な語句を，下記の選択肢(1～12)の中から 1つずつ選び，そ
の番号をマークしなさい。 

1 自由放任 2 混合経済 3 福祉国家 4 労働価値説 5 比較生産費説 6 限界革命 
7 名誉革命 8 ロシア革命 9 文化大革命 10 補償需要 11 有効需要 12 駆け込み需要 

問 3 文中の下線部(1)のような考え方を何というか。下記の選択肢(1～5)の中から最適なものを 1つ選び，そ
の番号をマークしなさい。 

1 重農主義 2 重商主義 3 重工主義 4 絶対主義 5 自由主義 
問 4 文中の下線部(2)に関連する下記の記述(1～4)の中から誤っているものを 1つ選び，その番号をマークし
なさい。 

1 キチンの波は，企業による在庫投資の増減に伴って生じるとされる。 
2 ジュグラーの波は，設備投資の変動に起因するとされる。 
3 クズネッツの波は，気候の変動によって生じるとされる。 
4 コンドラチェフの波は，技術革新や大規模開発などによって生じるとされる。 

問 5 文中の下線部(3)に関連する下記の記述(1～4)の中から誤っているものを 1つ選び，その番号をマークし
なさい。 
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1 働く意思と能力がありながら職に就いていない状態を失業という。 
2 新技術を修得するために時間がかかることにより起こる一時的な失業を摩擦的失業という。 
3 賃金が低いために職に就かない失業を自発的失業という。 
4 一国の総人口に対する失業者の比率をその国の失業率という。 

問 6 文中の下線部(4)に関連して，カール・マルクスの著作は何か。下記の選択肢(1～5)の中から正しいもの
を 1つ選び，その番号をマークしなさい。 

1 『国富論』 2 『人口論』 3 『資本論』 4 『経済学原理』 5 『経済発展の理論』 
問 7 文中の下線部(5)に関連して，世界大恐慌への対策として行われたニューディール政策に関する下記の記
述(1～4)の中から誤っているものを 1つ選び，その番号をマークしなさい。 

1 ニューディール政策は，当時のアメリカ大統領フーヴァーによって行われた。 
2 テネシー河流域開発公社を設立し，大量の失業者を吸収しようとした。 
3 全国産業復興法を制定し，労働者の最低労働条件などを規定し，労働者の購買力を維持しようとし
た。 

4 農業調整法を制定し，農業生産物の生産制限と価格引上げを行った。 
問 8 文中の下線部(6)に関連する下記の記述(1～4)の中から誤っているものを 1つ選び，その番号をマークし
なさい。 

1 景気停滞のもとでの物価の持続的上昇というスタグフレーションと呼ばれる事態が観察された。 
2 第一次石油危機は，イラン革命の影響により引き起こされた。 
3 日本では列島改造ブームによる地価の高騰と相まって急激に物価が高騰し，狂乱物価といわれる事
態が生じた。 

4 日本では石油危機の影響で，1974年に戦後初めて対前年比でマイナスの経済成長を経験することに
なった。 

問 9 文中の下線部(7)に関連する下記の記述(1～4)の中から誤っているものを 1つ選び，その番号をマークし
なさい。 

1 レーガン政権時代には，アメリカでは財政赤字と貿易赤字という双子の赤字が進行した。 
2 レーガノミクスは，歳出削減と大幅増税により財政再建を目指したものだった。 
3 日本では，中曽根政権のもとで日本国有鉄道が分割・民営化され，JR各社となった。 
4 経済の自由化と政府機能の縮小を目指す考え方は，新自由主義と呼ばれる。 

 

【2】2012 京都産業大学 1/28,前期日程(３科目) 経済 経営 法 外国語 文化  

 「経済」は英語でeconomy であるが，この言葉は①アリストテレスが「オイコノミカ」という言葉で家政
術を分析したことが語源といわれている。これは，家計を意味する oikosと，法を意味する nomosの組み合
わせから来ているとされる。また，economyの日本語訳は A という用語の略であるとされている。 
 16～18 世紀において，イギリスなどでは工業が盛んとなり，資本主義成立の前提が整いつつあった。国の
繁栄として，金銀の蓄積や貿易差額を重視する経済政策の主張が現れ，こうした考え方は B と呼ばれた。

その後，アダム・スミスは著書『 C 』で B を批判し，富の源泉を「年々の労働」として， D 的な

主張をした。 
 19世紀にもなると，②産業革命を経ることで，イギリスは工業製品の大きな生産力を得た。農産物の競争力
は弱かったが，19 世紀初頭の欧州大陸での戦争やフランスの権力者 E の大陸封鎖によって穀物価格の高

値は維持された。しかし， E の失脚の時期に穀物価格は下落，イギリスは穀物価格の高値維持を穀物法と

いう法律に委ねた。③穀物法は保護貿易的性格を持つため，自由貿易を主張するグループと論争となった。 
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 1929 年，世界経済は大恐慌に見舞われた。 D 的な経済政策は見直され，アメリカ合衆国では④ニュー

ディール政策がとられた。ニューディール政策は F の経済学と強い関連を持つという見方もあり，政府に

よる経済介入が行われた。一方，計画経済国の G は世界大恐慌の影響は少なく，この時期も経済成長を遂

げていたとされる。 
問 1 空欄 A に当てはまる最も適切な語句を，次の1～4から一つ選び，その番号をマークせよ。 

1．経験済民 2．経国済度 3．経世済世 4．経世済民 
問 2 空欄 B に当てはまる最も適切な語句を，次の1～5から一つ選び，その番号をマークせよ。 

1．快楽主義 2．功利主義 3．修正主義 4．重商主義 5．重農主義 
問 3 空欄 C に当てはまる最も適切な書名を，次の1～4から一つ選び，その番号をマークせよ。 

1．政治算術 2．経済学原理 3．諸国民の富 4．経済発展の理論 
問 4 空欄 D に当てはまる最も適切な語句を，次の1～4から一つ選び，その番号をマークせよ。 

1．レッセ・フェール 2．平等主義 3．正義論 4．イノベーション 
問 5 空欄 E に当てはまる最も適切な人名を，次の1～4から一つ選び，その番号をマークせよ。 

1．ルイ 16世 2．ロベスピエール 3．ナポレオン 1世 4．ナポレオン 3世 
問 6 空欄 F に当てはまる最も適切な人名を，次の1～4から一つ選び，その番号をマークせよ。 

1．マルクス 2．シュンペーター 3．フリードマン 4．ケインズ 
問 7 空欄 G に当てはまる最も適切な国名を，次の1～4から一つ選び，その番号をマークせよ。 

1．ソビエト連邦 2．ドイツ 3．イギリス 4．日 本 
問 8 下線部①に関して，以下の問に答えよ。 
(1) アリストテレスの著作として最も不適切なものを，次の 1～4から一つ選び，その番号をマークせよ。 

1．ニコマコス倫理学 2．饗 宴 3．政治学 4．形而上学 
(2) アリストテレスの言葉として最も適切なものを，次の1～4から一つ選び，その番号をマークせよ。 

1．人間は自由の刑に処せられている。 2．人間はポリス的動物である。 
3．大切なことは，ただ生きることではなく，よく生きることである。 
4．知れるを知るとなし，知らざるを知らずとせよ，これ知るなり。 

問 9 下線部②に関して，以下の問に答えよ。 
(1) 産業革命の原動力となった発明として最も不適切なものを，次の 1～4から一つ選び，その番号をマーク
せよ。 

1．蒸気機関 2．水力紡績機 3．羅針盤 4．飛び杼 
(2) この時期にイギリスの産業革命が成立した前提条件として最も不適切なものを，次の 1～4から一つ選び，
その番号をマークせよ。 

1．土地所有と身分が結びついた封建制度  2．囲い込み運動(エンクロージャー) 
3．農産物の生産性の向上  4．植民地獲得競争に勝利した結果としての海外植民地 

問 10 下線部③に関して，穀物法の論争で著名なのはマルサスである。マルサスの主張として最も適切なも
のを，次の 1～4から一つ選び，その番号をマークせよ。 

1．資本主義がいずれ社会主義に移行するのは必然であるとした。 
2．食料は算術級数的，人口は幾何級数的に増えるので，貧困と悪徳が必然であるとした。 
3．途上国が工業化するには幼稚産業を保護する保護貿易が必要と説いた。 
4．経済発展に従い，第 1次産業，第 2次産業，第 3次産業と順に比重が高まると主張した。 

問 11 下線部④についての記述として最も不適切なものを，次の 1～4から一つ選び，その番号をマークせよ。 
1．テネシー河谷流域開発公社が設立され，公共事業が行われた。 
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2．民主党選出のローズベルト大統領による政策である。 
3．ワグナー法が制定され，労働者の権利が制限された。 
4．社会保障法が制定され，社会保障の充実がなされた。 

 

【3】2012 國學院大学 2/2,Ａ日程(３教科) 文－Ｂ(昼主) 文－Ａ(夜主) 神道文化－Ｂ(昼主)  
 (61)資本主義的生産が本格化するのは(62)イギリスで始まった産業革命からと考えられる。そこでは(63)生産手

段を所有する資本家と，生産手段をもたない 64 が出現した。資本家は 64 を雇って生産活動を行い，

市場での自由な競争を通じて利潤を追求した。アダム＝スミスは『諸国民の富』の中で，このような自由競争

が「見えざる手」の働きによって社会全体の調和をもたらすと述べ，(65)政府の経済への介入を批判した。ま

た生産現場での 66 の導入により，それまでの一人ですべての工程を行うような職人的な生産形態よりも

飛躍的に生産性が高められることも指摘した。 
 スミスが指摘した(67)市場の機能は，需要と供給の関係から決まる 68 に応じて，生産者の生産量や(69)

消費者の購入量が調整されることである。しかし次第に自由競争が制限されるような状況が見られるようにな

ってきた。それは少数の大企業が市場を占有することによって，生産量や価格をコントロールする 70 や

企業同士の合併などの動きを指す。その場合，(71)価格は下がりにくくなり，消費者は必要以上に高い価格で

購入せざるを得ないような不利益をこうむることになる。 
 これに対し独占禁止法などにより，市場が正しく機能するような法整備が行われるようになった。日本では

 72 年に制定されてからたびたび改正されたが，1997年には原則禁止されてきた(73)持株会社の設立が過度

に事業集中を生まない限り，認められるようになった。 
問 1 下線部(61)に関連する記述として最も適切なものを，次のア～エの中から 1つ選びなさい。 

ア 機械の導入のために，エンクロージャーが進められた。 
イ マニュファクチュアは道具の改良から機械の発達を促した。 
ウ 資本主義的生産は主に重工業部門から始まった。 
エ 重商主義政策は産業資本家の活動を保護した。 

問 2 下線部(62)が始まった時期として最も適切なものを，次のア～エの中から 1つ選びなさい。 
ア 16世紀後半 イ 17世紀前半 ウ 18世紀前半 エ 18世紀後半 

問 3 下線部(63)に含まれないものを，次のア～オの中から 1つ選びなさい。 
ア 商品 イ 土地 ウ 工場 エ 機械 オ 原材料 

問 4 空欄 64 へ入れるのに最も適切な語句を，次のア～オの中から1つ選びなさい。 
ア 債権者 イ 株主 ウ 自営業者 エ 労働者 オ 家族従業員 

問 5 下線部(65)に関連して，スミスが求めた「安価な政府」の説明として最も適切なものを，次のア～エの
中から 1つ選びなさい。 
ア 福祉を重視し，社会保障に十分財源を充てる。 
イ 防衛支出を増やし，海外進出に積極的な政策をとる。 
ウ 政府支出をなるべく抑え，国民の税負担を少なくする。 
エ 保護主義的な政策により，自国産業を発展させる。 

問 6 空欄 66 へ入れるのに最も適切な語句を，次のア～オの中から1つ選びなさい。 
ア 分業 イ 協業 ウ 残業 エ 怠業 オ 兼業 

問 7 下線部(67)に関して，「市場の失敗」と呼ばれる例として最も適切なものを，次のア～エの中から 1つ
選び，解答欄 67 にマークしなさい。 
ア 経済活動によって，他の経済主体にマイナスの効果を与えることを外部経済と呼ぶ。 
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イ 商品の品質などについての情報が不完全で，消費者の選択を誤らせることがある。 
ウ 利用者から使用料を取りやすいサービスなどを，政府が公共財として提供する。 
エ 独占や寡占状態にある市場では，利益が確保しやすいので，新たな企業の参入が促進される。 

問 8 空欄 68 へ入れるのに最も適切な語句を，次のア～カの中から1つ選びなさい。 
ア 要素 イ 資本 ウ 労働 エ 経営 オ 貨幣 カ 価格 

問 9 下線部(69)に関して，消費者を保護する日本の政策として最も適切なものを，次のア～エの中から 1つ
選びなさい。 
ア 消費者を保護するために，全国に国民生活センターが設置されている。 
イ 2008 年に消費行政を一括して行う消費者庁が設置され，各省庁に対し調整や勧告を行えるように
なった。 

ウ 2004年に消費者の権利尊重と自立支援を目的に，消費者基本法が制定された。 
エ 消費者庁を補助する第三者機関として，消費者支援委員会が設置された。 

問 10 空欄 70 へ入れるのに最も適切な語句を，次のア～オの中から1つ選びなさい。 
ア トラスト イ カルテル ウ コンツェルン エ ピラミッド オ コンビナート 

問 11 下線部(71)に関して，この現象を表す語句として最も適切なものを，次のア～エの中から 1 つ選び，
解答欄 71 にマークしなさい。 
ア 価格の平均化作用 イ 価格の上方硬直性 ウ 価格の下方硬直性 エ 価格の中位硬直性 

問 12 空欄 72 へ入れるのに最も適切な年号を，次のア～エの中から1つ選びなさい。 
ア 1947 イ 1952 ウ 1955 エ 1957 

問 13 下線部(73)の説明として，最も適切なものを，次のア～エの中から 1つ選びなさい。 
ア 持株会社の設立が解禁されたのは，株式の持ち合いを制限するためであった。 
イ 戦前の財閥では，合資会社や合名会社を設立して持株会社とした。 
ウ 持株会社は他の会社の株式を所有するが，経営には関与しない。 
エ 持株会社は他の会社の株式を所有するが，配当は受け取ることはできない。 
 

【4】2012 駒澤大学 3/7,Ｔ方式 文 経済 法－Ａ(昼主) 法－Ｂ(夜主) 経営  

 近年，先進国の経済成長率が伸び悩む中，アジアNIES や中国など一部のアジア諸国は高い成長率を実現
している。第 2 次世界大戦直後のアジアは農業を中心とする産業構造で，工業国との経済格差に苦しんでい
た。先進工業国と発展途上国間の経済格差は 1 とよばれ，様々な解決策が議論された。1964 年には 2
 が開かれ，そこで発表されたプレビッシュ報告には発展途上国が生産する(a)1次産品の価格安定などが盛り
込まれた。これは途上国の 3 の改善を目的としていた。 3 とは輸出品1単位で輸入品がどれだけ購入
できるかの比率をあらわしたもので，貿易上の有利・不利を示す指標である。 
 1980 年代頃から一部のアジア諸国が急速に工業化を進展させ高度成長を実現した。 4 ，台湾，香港，

シンガポールなどのアジア NIESを先頭に輸出中心の工業化政策が採用された。アジア域内では(b)貿易を活発

化させるための地域協定も結ばれている。1967年にインドネシア，マレーシア，フィリピン，シンガポール，
タイの 5カ国で結成された 5 は現在では10カ国に加盟国を増やしている。 
 (c)中国の経済成長は，その人口の多さからいってもアジア域内で際立っている。経済の発展と貿易の一層の

拡大を目指して 2001 年には 6 への加盟もはたした。また中国同様に(d)社会主義国のベトナムも 7 政

策によって経済の発展を図っている。 
問 1 文中の 1 ～ 7 にあてはまる最も適切な語句を下記からそれぞれ1 つ選び，その記号を解答欄に
マークしなさい。 
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(ｱ) ドイモイ (ｲ) モノカルチャー経済 (ｳ) OPEC (ｴ) WHO (ｵ) OECD (ｶ) ASEAN  
(ｷ) 南北問題 (ｸ) 南々問題 (ｹ) UNCTAD (ｺ) GATT (ｻ) WTO (ｼ) SAARC  
(ｽ) レイオフ (ｾ) 日米構造協議 (ｿ) ペレストロイカ (ﾀ) 交易条件 (ﾁ) 所得収支  
(ﾂ) カンボジア (ﾃ) 韓国 (ﾄ) インド 

問 2 文中の下線部(a)に関して，「1次産品」にあてはまらないものは下記の語群の中にいくつあるか。下記
の(ｱ)～(ｷ)から 1つ選び，その記号を解答欄にマークしなさい。 
〔語群〕  
・小麦 ・木材 ・石けん ・石油 ・鉄鉱石 ・自動車 
(ｱ) 0 (ｲ) 1 (ｳ) 2 (ｴ) 3 (ｵ) 4 (ｶ) 5 (ｷ) 6 

問 3 文中の下線部(b)に関して誤っているものを下記から 1つ選び，その記号を解答欄にマークしなさい。 
(ｱ) イギリスの経済学者リカードは，各国が比較優位財に生産を特化し，それを自由に交換して貿易

することが利益をもたらす，という比較生産費説を主張した。 
(ｲ) ドイツの経済学者リストは，自国の幼稚産業を発展させるためには輸入品の数量を制限する，ま

たは関税をかけるなどの保護貿易主義を主張した。 
(ｳ) FTA や EPA は，加盟国間で関税，非関税障壁を撤廃し，貿易の自由化・投資の自由化を進める
協定であるが，日本はまだどの国とも FTA，EPAを結んでいない。 

(ｴ) 発展途上国の農家の経済的自立を目的として，その生産物であるコーヒーやココアなどを公正な

価格で買い取ろうとするフェアトレード運動が，近年NGOなどによって進められている。 
問 4 文中の下線部(c)に関連して，正しいものを下記から 1つ選び，その記号を解答欄にマークしなさい。 

(ｱ) 1978年から改革・開放政策の下，臨海部に経済特別区や経済開発区を設け，外資系企業を積極的
に受け入れた。 

(ｲ) 改革・開放政策の結果，中国の輸出入額は急激に増加し，貿易黒字を拡大させている。しかし外

国投資も増加しているために 2000年以降，外貨準備高は減少に転じた。 
(ｳ) 2000年以降，日本の中国からの輸入は増加しているが，日本の中国向け輸出は一貫して減少して
いる。 

(ｴ) 中国は改革・開放政策をかかげているが，農業分野では依然として人民公社が組織されており農

民の大半が属している。 
(ｵ) 中国の「4つの現代化」とは，農業・工業・サービス・科学技術の分野の現代化を指す。 

問 5 文中の下線部(d)に関連して，誤っているものを下記から 1 つ選び，その記号を解答欄にマークしなさ
い。 

(ｱ) 社会主義経済では政府の立てた計画にもとづいて生産が行われる計画経済が特徴的であるが，中

国では 1993年に憲法に社会主義市場経済が明記され，市場経済の原則に基づいた経済政策が実施さ
れている。 

(ｲ) 香港は1997年にイギリスから中国に返還された後も資本主義経済が認められており，一国二制度
が採用されている。 

(ｳ) 1917年のロシア革命によって世界最初の社会主義国ソヴィエト連邦が誕生した。工場や農地など
の生産手段を原則，国有または公有にするため，地主からの土地の没収が実施された。 

(ｴ) ドイツの経済学者マルクスは，資本主義経済の矛盾を指摘し，社会主義への移行を主張した。こ

のような考え方は空想的社会主義といわれる。 
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【5】2012 西南学院大学 2/10,Ａ日程・一般･センター併用 商 国際文化  

 1920 年代のアメリカ経済は活況を呈していたが，1929 年 10 月のウォール街の株価大暴落に端を発して，
国際経済が大きく混乱し，世界大恐慌が始まった。各国は不況を克服するため，金本位制度から〔 ア 〕へ

の移行，通貨の〔 イ 〕による輸出促進と関税の引き上げによる輸入抑制，閉鎖的な経済ブロックの形成な

どを行ったが，それらが第 2次世界大戦を招いてしまった。 
 連合国側は世界貿易縮小の反省をふまえて1944年に〔 ウ 〕協定を結び，戦後の新たな国際経済秩序を
取り決めた。国際通貨面では，為替相場安定のために短期資金を貸し付ける IMF(国際通貨基金)，また復興開
発のために長期資金を貸し付ける〔 エ 〕が設立された。IMF は為替相場の安定を図るために，圧倒的に
経済力のあるアメリカのドルを〔 オ 〕とし，アメリカはドルの価値を金に固定する一方で，他国は自国通

貨の価値をドルに固定する固定相場制を採用した。ただし 1960年代になると，アメリカは対外軍事支出や海
外直接投資が拡大して国際収支が赤字となり，ニクソン大統領がドルと金の交換を停止したため，主要先進国

は 1973年に変動相場制に移行した。 
 国際貿易面では，関税及び貿易に関する一般協定(GATT)が 1948 年に発効した。GATT では貿易障壁を取
り除くとともに，関税引き下げなどの有利な条件を加盟国すべてに適用する〔 カ 〕，輸入品に国産品と同

様の扱いを保証する〔 キ 〕などを導入することにより，貿易に関する差別を撤廃している。またラウンド

とよばれる多国間の貿易交渉を通じて，関税引き下げなどを実現してきた。日本は 1963 年に GATT11 条国
となり，国際収支上の理由で輸入数量制限ができない国へと格上げされ，1964年には IMF〔 ク 〕条国へ
移行し，国際収支の赤字を理由に為替制限ができない国となった。 
 GATTは多国間の協定にとどまっていたが，1995年に世界貿易機関(WTO)に改組され，常設の国際機関と
して発足した。WTOでは〔 ケ 〕手続きが強化されて，審査委員会の報告が全加盟国の反対がない限り採
択される方式となった。新たに 2001年からドーハ・ラウンドが進められているが，加盟国が 150数カ国に増
えて，全加盟国による合意が難しくなっている。中国や〔 コ 〕などの新興国の発言力が高まって，先進国

との間で自由化に対する意見の違いが生じており，交渉は進展していない。 
問 1 文中の〔   〕(ア～オ)に最も適当なものを，下の語群(11～25)から 1つずつ選んで記入せよ。 

11 IBRD 12 銀本位制度 13 基軸通貨 14 単一通貨 15 キングストン 16 UNDP 
17 金ドル本位制度 18 切り上げ 19 スミソニアン 20 過大評価 21 ITO  
22 管理通貨制度 23 ブレトン・ウッズ 24 基準通貨 25 切り下げ 

問 2 文中の〔   〕(カ～コ)に最も適当なものを，下の語群(26～40)から 1つずつ選んで記入せよ。 
26 ロシア 27 12 28 授権条項 29 紛争処理 30 クォータ制度 31 内国民待遇 
32 8 33 原産地規則 34 イラン 35 国産化規制 36 基準認証 37 政府調達 
38 インド 39 最恵国待遇 40 14 

問 3 文中の下線部に関して，変動相場制の下で為替レートが円高へ変動する要因を，下の3つの語をすべて
用いて(語を用いる順序は任意)，150字以内で説明せよ。解答用紙の解答欄に記入せよ。 
物価 金利 為替投機 

 

【6】2012 中央大学 2/13,一般(３・４教科) 法  

 次の文章を読んで，以下の設問に答えなさい。解答はマーク解答用紙にマークすること。 
  ア 諸国の多くが独立を果たしてから200 年が経とうとしている。この地域には高い A経済成長率を達

成する国が増えており，地域全体に対する注目が高まっている。 
 BRICSの一角を占め，高成長が注目される イ は，かつては一次産品の輸出を主要な産業としていたが，

その後，B保護主義の下，それまでは輸入に頼っていた製品を国内で生産し，工業国となる政策(輸入代替工業
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化政策)を採用した。1950年代，それまで財政赤字，貿易赤字，インフレーション，失業といった問題を抱え
ていた イ 経済は，工業化政策を推進し，高い経済成長率を記録した。しかし，対外債務の増加とインフ

レーションの進行という問題は残され，経済成長は鈍化した。1960年代に入り イ はそれまでの輸入代替

工業化政策から，C 外資導入による輸出振興政策へと経済政策を転換させ，高い経済成長を実現した。D1950
年代初頭には イ の輸出の 8割はコーヒーであったが，1970年代には，大豆などの農産物や鉄鉱石など一
次産品だけでなく，工業製品の輸出も盛んになった。 
 このようにして一時は成長を実現した ア 経済が抱えた問題の一つが， ウ である。石油危機の影響

もあり，E1980年代には ア 諸国の多くが多額の対外債務に苦しむようになった。1982年には， エ が

F対外債務の元利払いの停止を発表した。その他の国々でも ウ が顕在化し，債権国側は，新規融資の実行

や既存の債務の返済繰延などによって債務国の救済を試みた。 ア 諸国に資金を貸し付けていたIMF も，
様々な救済策を実施した。しかし，IMF による救済を受けるためには，輸入規制の廃止や国際市場に対する
経済の開放といった条件を満たさなければならず，この条件を満たすことは容易ではなかった。 
 不安定な政治情勢も，この地域の経済発展を阻害した。G内戦，テロ，軍事クーデターなどが経済発展の阻

害要因となってきた。しかし，1980 年代ころから内紛が続いたが 2002 年以降に政情が安定したコロンビア
のように，社会の安定に伴い経済活動が活発化している国もある。資源が豊富で人口も多い ア 諸国は，

これらの阻害要因がなくなったことで，高い経済成長を実現できると考えられている。 
問 1 文中の空欄(ア～エ)を埋めるのに最も適切な語句を以下の選択肢(a～j)から 1つずつ選び答えなさい。 

a．ブラジル b．カンボジア c．ボリビア d．メキシコ e．中南米 f．北アフリカ  
g．東南アジア h．累積債務問題 i．不良債権問題 j．経済格差問題 

問 2 下線部Aに関する以下の文章を読み，下記の設問に答えなさい。 
 一国の経済水準は，GDP(国内総生産)や ① といった指標を用いて表される。これらは，一定期間内に

どれだけの経済活動が行われたかというフローの指標である。フローの指標には，この他に，NI(国民所得)，
NNP(国民純生産)などがある。 
 GDP(国内総生産)は，国内において一年間で新たに生産された財とサービスの合計である。財やサービスの
 あ から原材料などの い を差し引いて計算する。 ① は，一国の国民が生産した付加価値の合計で

ある。GDP(国内総生産)に う を加えると ① になる。 ① を え の面から捉えたのがGNE(国民
総 え )， お の面から捉えたのがGNI(国民総 お )である。 ① から，生産活動によって価値を減

じた機械などの固定資本減耗を差し引いたものが，NNP(国民純生産)である。NNP(国民純生産)は間接税や政
府からの補助金の影響を受けるので，経済規模をはかる指標としては不完全である。そこで，NNP(国民純生
産)から間接税を引き，政府からの補助金を加えた NI(国民所得)が指標として用いられることもある。これら
の指標は，市場で取引されたものを計算の基礎とするため，家事労働， か ， き などが考慮されず，

生活水準を正確に指し示すものではない。そこで， か などを加味して国民の生活水準を示すものとして，

 ② がある。これは， ① に， か などのプラス要素を加え， き などのマイナス要素を差し引い

たものである。 
 経済成長率は，上記のGDP(国内総生産)や ① の ③ で示される。これは，GDP(国内総生産)や ①

 の増加率( ④ )から， ⑤ を差し引いたものである。 
(1) 文中の空欄(①～⑤)を埋めるのに最も適切な語句を以下の選択肢(a～e)から 1つずつ選び答えなさい。 

a．実質成長率 b．NNW(国民純福祉) c．名目成長率 d．物価上昇率 e．GNP(国民総生産) 
(2) 文中の空欄(あ～き)を埋めるのに最も適切な語句を以下の選択肢(a～g)から 1つずつ選び答えなさい。 

a．中間生産物の額 b．所得 c．海外からの純所得 d．総生産額 e．支出 f．余暇 
g．環境悪化 
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問 3 下線部Bに関して，このような保護政策を支持し，UNCTAD第一回会議において発展途上国の立場か
ら報告をした人物の名前を以下の選択肢(a～e)から 1つ選び答えなさい。 

a．サックス b．フリードマン c．プレビッシュ d．リスト e．アダム・スミス 
問 4 下線部Cに関する以下の記述のうち，外資を導入することによって発展途上国が得ることのできるメリ
ットとして正しいものには 1を，誤っているものには 2をマークしなさい。 

a．労働力が不足する発展途上国に安価な労働力が提供される。 
b．先進国の優れた技術が発展途上国に移転される。 
c．資本の蓄積が進んでいない発展途上国に対して生産に必要な資金が提供される。 
d．発展途上国の生産力の増大がはかられる。 
e．国民全体に所得が分配され国内における経済格差が解消される。 

問 5 下線部Dに関して，以下の問いに答えなさい。 
(1) このように一国の経済が単一または少数の生産物に依存している経済を何と言うか，以下の選択肢(a～d)
から正しいものを 1つ選んで答えなさい。 

a．モノカルチャー経済 b．社会主義経済 c．ブロック経済 d．グローバル経済 
(2) 以下の組み合わせのうち，一国の経済が単一または少数の生産物に依存していた例を示すものとして正
しいものには 1を，誤っているものには 2をマークしなさい。 

a．チリ：銅 b．マレーシア：錫 c．ガンビア：落花生 
d．キューバ：砂糖 e．ガーナ：カカオ f．ベトナム：コーヒー 

問 6 下線部Eに関する以下の記述について，1980年代にこの問題が深刻化した要因として正しいものには
1を，誤っているものには 2をマークしなさい。 

a．発展途上国が多額の融資を受けることにより経済規模の拡大を推進していた。 
b．先進国と発展途上国の間で，先進国の貿易赤字が増大した。 
c．民間銀行が第一次石油危機後に発生したオイルマネーを発展途上国に積極的に貸し付けていた。 
d．アメリカが高金利政策を採用した。 
問 7 下線部Fのことを何と言うか，以下の選択肢(a～f)から正しいものを 1つ選び答えなさい。 

a．リスケジューリング b．スプレッド c．デタント 
d．リストラ e．デフォルト f．エンゼルプラン 

問 8 下線部G に関する以下の記述について，内戦，テロ，軍事クーデターなどが経済成長を阻害する理由
を述べるものとして正しいものには 1を，誤っているものには 2をマークしなさい。 

a．破壊活動によって生産設備が破壊される。 
b．安定的な収益が見込めないため，国外からの投資が十分になされない。 
c．経済活動に必要なインフラストラクチャーの整備が進まない。 
 
【7】2012 中央大学 2/13,一般Ⅰ 商  

 先進資本主義諸国では前世紀から今日に至るまでに幾度か経済政策の基本方針が大きく転換される時期が

あったが，第二次世界大戦後における最大の転換点は 1970年代に求めることができる。 
 すなわち1930年代の世界的大不況下で提起されたケインズ理論に基づく経済諸政策は，戦後，先進資本主
義諸国に定着し，これらの諸国では政府が経済過程に積極的に介入するようになっていた。しかし戦後復興期

を経て数十年が経過するにしたがって，先進各国では徐々にいくつかの深刻な経済問題が表面化していった。

たとえばイギリスでは，福祉国家政策の一環としてケインズ政策が実施され，その福祉の手厚さは「 A ま

で」と比喩されるほどであった。しかしそのなかで産業構造の転換は遅れ，生産性上昇率は低下し，そして何
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よりも福祉政策の代償としての B が累積していった。そして他の先進資本主義諸国も程度の差はあれ，ほ

ぼ同様の経済問題を抱え込むようになっていた。こうした状況のなかで，ケインズ政策の有効性に決定的な疑

問がもたれるようになったきっかけは，1960年代末から徐々に進行し，1973年の C 後に特に深刻な問題

となって現れてきた「不況と物価上昇との同時進行」という現象，すなわち D であった。先進資本主義諸

国に共通してみられたこの事態に対処するために様々な経済政策が実施されたが，どの国においても，(a)ケイ

ンズ理論に基づく諸政策はこの問題の解決にとって無力であった。 
 そうしたなかで，1979年にイギリスで成立した E 政権は，これまでの経済政策路線との訣別を宣言し，

競争原理の導入と市場開放を積極的に推し進める諸政策を実施していった。またアメリカでは，1981 年に就
任した F 大統領が同様の考え方に基づく一連の諸政策を実施したが，その政策の理論的根拠の一つとなっ

ていたのは ① らを代表とするいわゆるマネタリストとよばれる人々の学説であった。そして英米に少し

遅れて日本でも 1983年から G 内閣のもとで民活路線が推し進められていった。 
 以上のような経緯で1970年代末以降，先進資本主義諸国に定着していった小さな政府を指向する経済諸政
策の根本にある考え方を総称して H とよぶが，この思想は1989年のベルリンの壁の崩壊，1991年の I
 解体などに象徴される(b)社会主義体制の崩壊という歴史的な流れの中で一層勢いを増し，グローバリゼーシ

ョンの奔流となって全世界を包み込んでいった。しかし 1970年代末以降本格的に導入されてきたこの政策路
線も，2008年 9月のいわゆる ② に端を発する世界金融危機とそれに続く世界経済危機をもたらした元凶

としてその行き過ぎが批判され，再び見直しの声が高まっているのである。 
問 1 文中の空欄 A ～ I にあてはまる最も適当な語句または人名を記述解答用紙の解答欄に記入しな

さい。 
問 2 文中の空欄 ① にあてはまる人名を下記のア～オから1 つ選び，その記号をマーク解答用紙の解答
欄にマークしなさい。 
ア．ガルブレイス イ．ラサール ウ．エンゲルス エ．フリードマン オ．クルーグマン 

問 3 文中の空欄 ② にあてはまる語句を下記のア～オから1 つ選び，その記号をマーク解答用紙の解答
欄にマークしなさい。 
ア．リーマン・ショック イ．サプライ・ショック ウ．ドル・ショック エ．ダンピング・ショック 
オ．ベアスターンズ・ショック 

問 4 文中の下線部(a)の「無力であった」理由は，その時期に実施されたケインズ政策が，政策当局が本来意
図したものとは異なるマイナスの効果をもたらしてしまったからであるが，その内容を記述解答用紙の解答

欄に 60字以内で書きなさい。ただし句読点も 1字に数える。 
問 5 文中の下線部(b)の「勢いを増し」た理由を記述解答用紙の解答欄に 40字以内で書きなさい。ただし句
読点も 1字に数える。 
 

【8】2012 東海大学 2/8,Ａ方式 国際文化 観光 政治経済 法 教養 健康科 海洋 総合経営  

 世界にはさまざまな経済社会が存在するが，それらは生産要素を誰が所有するか，資源をどのような制度を

通して配分するかによって資本主義経済と社会主義経済に大きく分けられる。「経済学の父」と呼ばれる( ア
 )は，資本主義経済の特徴を明らかにし，分業と自由競争の利点を彼の著書『諸国民の富(国富論)』で述べた。
そこでは，(a)16世紀から 18世紀の西ヨーロッパで主にみられた国家の富の蓄積が貿易の差額によってのみ得
られるとする思想に基づく国内産業保護政策を批判し，各人が自由な経済活動を行なえば(b)神の「見えざる手」

によって社会の調和が生まれると説かれた。また国家の理想像は，(c)夜警国家であるという見方も主張された。 
 他方，資本主義経済が発展するとその弊害も目立つようになり，少数の大企業が市場を支配する(d)独占・寡

占や，急激で大規模な景気後退を意味する恐慌の発生，(e)貧富の差の拡大などさまざまな問題が発生した。こ
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うした資本主義経済の矛盾に対して，(f)カール・マルクスやフリードリヒ・エンゲルスは，資本主義を否定し

て社会主義を唱え，( イ )年のロシア革命により社会主義社会が現実のものとなった。初の社会主義国家と
なったソビエト社会主義共和国連邦(ソ連)では，生産手段の国有化と中央集権的な計画経済が推進され，資本
主義経済の問題を克服し経済的な成功が達成されたかと思われたが，次第にその限界を露呈するようになる。

過度の中央統制，官僚の権限強大化，資源の非効率利用などによる経済の停滞・混乱は深刻化し，経済の活性

化を目指して改革も進められたが，( ウ )年，遂にソ連は
消滅することとなった。 
 この時期には，ソ連の勢力下に組み込まれて社会主義経

済をとっていた東欧諸国でもいっせいに市場経済への移行

が行なわれ，独自の社会主義経済路線を歩んでいたアジア

の国々でも前後して市場経済が導入された。(g)中国では改

革・開放政策により，( エ )ではドイモイ政策により，社
会主義市場経済の模索が進められている。こうして 21世紀
に入った今日の世界では，社会主義経済は否定され，市場

経済を基盤とするようになってきている。 
問 1 文中の下線部(a)のような思想は一般に何と呼ばれているか。最も適切な語句を次の中から 1つ選んで，
その番号をマークしなさい。 

1．産業資本主義 2．新自由主義 3．マネタリズム 4．独占資本主義 5．重商主義 
問 2 文中の下線部(b)は，以下の図のように財やサービスの取引において，需要と供給の不均衡を解消する価
格(市場)の自動調整機能として説明される。図中の ① ～ ④ に入る最も適切な語句の組み合わせを

次の中から 1つ選んで，その番号をマークしなさい。 
 

1． ① 供給曲線 ② 需要曲線 ③ 超過供給 ④ 超過需要 
2． ① 需要曲線 ② 供給曲線 ③ 超過供給 ④ 超過需要 
3． ① 供給曲線 ② 需要曲線 ③ 超過需要 ④ 超過供給 
4． ① 需要曲線 ② 供給曲線 ③ 超過需要 ④ 超過供給 

問 3 文中の下線部(c)と同様の意味を持つ，最も適切な語句を次の中から 1つ選んでマークしなさい。 
1．福祉国家 2．大きな政府 3．小さな政府 4．開発独裁 5．混合経済 

問 4 文中の下線部(d)は市場の失敗がみられる例の 1 つである。市場の失敗がみられる例として，適切でな
いものを次の中から 1つ選んで，その番号をマークしなさい。 

1．都市の集積の利益 2．公共財の供給 3．自動車排ガスによる大気汚染  
4．中古車の売り手と買い手の品質情報格差 5．豊作による農作物価格の下落 

問 5 文中の下線部(e)を測る指標として，最も適切な語句を次の中から 1つ選んでマークしなさい。 
1．エンゲル係数 2．実質経済成長率 3．ジニ係数 4．消費者物価指数 5．企業(卸売)物価指数 

問 6 文中の下線部(f)の主著は何か。最も適切な書名を次の中から 1つ選んで，その番号をマークしなさい。 
1．『経済学および課税の原理』 2．『雇用・利子および貨幣の一般理論』 
3．『資本論』 4．『政治経済学の国民的体系』 5．『経済発展の理論』 

問 7 文中の下線部(g)は経済成長が著しい BRICsと呼ばれる国々の 1つである。BRICsに該当する，その他
の国として最も適切な語句を次の中から 1つ選んで，その番号をマークしなさい。 

1．ボリビア 2．ブラジル 3．インドネシア 4．カンボジア 5．ルーマニア 
問 8 文中の空欄( ア )に入る最も適切な人名を次の中から 1つ選んで，その番号をマークしなさい。 
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1．アダム・スミス 2．ジョン・メイナード・ケインズ 3．ヨーゼフ・アーロイス・シュンペーター 
4．ミルトン・フリードマン 5．レオン・ワルラス 

問 9 文中の空欄( イ )と( ウ )に入る最も適切な年号の組み合わせを次の中から 1 つ選んで，その番号
をマークしなさい。 

1． (ｲ) 1917 (ｳ) 1991 2． (ｲ) 1914 (ｳ) 1985 3． (ｲ) 1918 (ｳ) 1989 
4． (ｲ) 1922 (ｳ) 1987 5． (ｲ) 1929 (ｳ) 1990 

問 10 文中の空欄( エ )に入る国名は何か。最も適切な語句を次の中から 1つ選んでマークしなさい。 
1．ベトナム 2．ラオス 3．インド 4．バングラデシュ 5．インドネシア 

 

【9】2012 法政大学 2/12,Ａ方式(Ⅱ日程) 経済 社会 スポーツ健康  

 中世封建制社会から近代資本主義社会への移行は，ヨーロッパでは，市民革命と産業革命という二つの革命

を契機に完了する。市民革命の先陣を切ったのはイギリスで， 1 世紀半ばから後半のことであり，続いて

アメリカが 2 世紀後半に宗主国イギリスからの独立を通じて，その後十数年ほどしてフランスがそれぞれ

当該革命を達成するが，これより遅れて，ドイツはユンカーの残存する「不徹底な」形で，日本は明治維新と

いう封建遺制の残る形で実現するというように市民革命の勃発
ぼっぱつ

時期と経過は様々であった。産業革命は， 3
 世紀後半にイギリスで開始され， 4 世紀の30年代以降フランスやアメリカに波及するが，日本やロシ
アではその開始は同世紀の 90年代になってからのことである。ともあれ，この移行期は「資本の原始的(本源
的)蓄積」期と呼ばれているが，この間に経済学は徐々に形成されてきた。 
 産業革命前夜に A は，分業から出発して交換，貨幣，諸所得，生産的労働そして資本蓄積を説明して社

会の構造を明示し，個人の私利私欲の追求が「見えざる手」に導かれて公共の利益を促進すると説くことによ

って経済学を独立の科学として確立したと評価されている。『諸国民の富の性質と原因に関する研究』という

著作がそれである。そもそも経済学の出発点は，富とは何かを問題とすることであった。16 世紀以降の( 1
 )者は富とは金・銀であると信じて保護貿易を支持していたが， 5 世紀中頃の( 2 )者は土地の上に投
じられる労働こそ富の唯一の源泉であると論じた。後者の人々は，前者と対照的に，経済的制限からの解放，

自由貿易，( 3 )を要求する B の下に集まった最初の学派であった。 
  A に続く一連の人々を古典学派とよぶが，そのうち比較生産費説を唱え自由貿易を支持するとともに労

働価値説を徹底しようとしたのは C であった。しかし比較生産費説は先進国イギリスに有利であり経済発

展が遅れたドイツでは保護貿易が必要であると主張したのは，歴史学派の D である。また，古典派経済学

の根底的な体系的超克を試みた E の「経済学批判」が労働価値説の首尾一貫した擁護の立場だったとすれ

ば， 6 世紀の70年代に，労働価値説を完全に否定して効用(主観的満足度)に価値を求める新しい経済学を
唱えたのは，W. S. ジェボンズ，C. メンガー，L. ワルラスなどの「限界効用学派」であり，彼らの考え方
は「限界革命」とも呼ばれた。 
 1930 年代の恐慌後の「大不況」を「有効需要の原理」によって説明した F の理論はまたも「革命」と

呼ばれるほどの衝撃を与え，第 2 次大戦後の資本主義諸国の基本政策の基軸となった。その目標は，積極的
な( ア )政策による経済の安定成長，完全雇用そして「( イ )」の実現であった。そうした政策の長期に
わたる継続がもたらした財政赤字の累積と( ウ )圧力の増大は，80年代以降になると公然たる反 F のマ

ネタリズムや( 4 )の謳歌
お う か

を呼び起こすことになる。その現代の理論的支柱は，「( エ )政府」を理想とし
ながら中央当局にたいする「隷従への途」を拒否する G の主張であった。そうした主張を具体化したとみ

られる「サッチャリズム」や「レーガノミクス」といわれる政策は，規制緩和や( オ )を促進し，歳出およ
び社会福祉を( カ )して経済を活性化することを意図するものであったが，競争強化による著しい格差拡大
などその後の政策的帰結に呻吟

しんぎん

しているというのが経済の現状である。 
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問 1 本文中の空欄 A ～ G に最も適切な人名を下から選び，解答欄にマークせよ。 
a K. マルクス b F. リスト c W. ペティ d A. スミス e T. R. マルサス  
f F. A. ハイエク g R. オーウェン h F. ケネー i J. S. ミル 
j J. ガルブレイス k D. リカード l J. M. ケインズ 

問 2 空欄 1 ～ 6 に最も適切な数字を下の語群から選び，解答欄にマークせよ。 
a 14 b 15 c 16 d 17 e 18 f 19 g 20 h 21 

問 3 空欄( 1 )～( 4 )に最も適切な語句を下の語群から選び，解答欄にマークせよ。 
a 社会主義 b 資本主義 c 重農主義 d 共産主義 e 産業主義 f 新自由主義 
g 自由放任主義 h 重商主義 i 農本主義 

問 4 空欄( ア )～( カ )に最も適切な語句を下の語群から選び，解答欄にマークせよ。 
a インフレ b デノミ c デフレ d 夜警国家 e 軍事国家 f 福祉国家 g 大きな  
h 中ぐらいの i 小さな j 増税 k 減税 l 消費税 m 削減 n 増進 o 失業 p 金融 
q 財政 r 雇用 

 

【10】2012 明治学院大学 2/2,Ａ日程 社会 法 国際 心理  

 18世紀後半に a で始まった産業革命は資本主義経済を確立した。その頃，アダム・スミスは『 b 』

を著わし，自由な経済活動は「 c 」に導かれて経済発展をもたらし，国民生活の向上につながると説いた。

 a で始まった産業革命は各国に広がり，資本主義経済は広がっていった。資本主義経済が発展する過程に

おいて，機械や設備等の d の所有者である e 階級と労働力を商品として売る立場の労働者階級が互い

に協力し合うことも，対立することもあった。資本主義経済の下で，不況がしばしば発生した。(1)その中でも

特に深刻であった例の一つが 1930年代の世界的な不況である。 
 今日のロシアは資本主義経済体制下にあるが，ロシアが旧ソ連に属していた時代には f 体制であった。

旧ソ連では， g 書記長時代にペレストロイカと言われる改革， h と言われる情報公開が進められ，政

治的・経済的な自由化がすすめられた。その後，紆余曲折はあったが，政治的・経済的な自由化が契機となっ

て，資本主義経済体制に向かうこととなった。 
 中国ではロシアとは異なる経済発展政策をとった。鄧小平は i 政策を採用し，深圳などに j を設定し

て，この地域には外国からの技術や資本を積極的に取り入れた。中国の経済は，資本主義の要素も併せ持つ

 k であり，1993 年には憲法に k の確立を明記した。その後も急速な経済発展を実現することとなっ

た。 
〔問 1〕 文中の空欄 a ～ k にもっとも適切な語句を入れなさい。 
〔問 2〕 下線部(1)に関連して，不況期に政府が有効需要を創出することの重要性に関する経済理論を樹立し
た人物の名と出身国を記しなさい。 

〔問 3〕 下線部(1)に関連して，1930年代の大不況期にニューディール政策を推進した大統領の名とその国を
記しなさい。 

〔問 4〕 恐慌，失業，労資対立などの諸問題を生み出す資本主義経済を批判し，『資本論』を著わした人物
の名と出身国を記しなさい。 
 

【11】2012 立正大学 2/3,２月前期 心理 経営 経済 文 仏教 地球環境科 社会福祉 法  

 経済学の父といわれるaアダム・スミスは，1776 年に『 ア 』を出版した。この中では，人々が自分た

ちの利益を求めて商品を自由に交換し合うことによって，社会全体の利益もまた増進されることが論じられて
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いた。これは， イ の原理と呼ばれている。 
 bリカードは，自由競争の結果，市場では費用にちょうど等しくなるような価格が成立し，三大生産要素の

それぞれの所有者に対して，それらの要素の再生産費に等しい報酬が与えられることを明らかにした。また，

各々の国民が自国内で生産費の比較的安い財の生産に特化し，生産費のより高い財については他国民から輸入

することによって，自国民だけでなく他国民の利益にもなるという ウ の原理について説明した。 
 c マルクスは，1867 年に『 エ 』を出版した。これによれば，資本主義経済では，労働者は搾取され貧

困と失業に苦しむ一方で，資本間の競争の結果，少数の大企業が経済を支配する状態に至ることが予言されて

いた。 
 dケインズは，1936年の『一般理論』において，失業や貧困の問題を解決するためには，政府による積極的
な経済政策が必要なことを主張した。すなわち オ によって，企業の投資を活発にし，失業を減らすこと

を提案した。 
 eハイエクやフリードマンは，こうした経済政策が，f社会主義的傾向を生むことを警告した。イギリスのサ

ッチャー首相，アメリカのレーガン大統領，日本の中曽根首相たちは，このような考え方に従って，g経済の

自由化政策を推し進めた。 
問 1 文中の空欄 ア ～ オ に入る最も適切なものを，下記の語群からそれぞれ一つ選びなさい。 

① 道徳感情論 ② 一般均衡論 ③ 限界効用価値 ④ 労働価値説 ⑤ 福祉社会  
⑥ 国富論(諸国民の富) ⑦ 資本論 ⑧ 不平等起源説 ⑨ 三民主義 ⑩ 経済学原理  
⑪ 有効需要政策 ⑫ 比較優位 ⑬ 貨幣論 ⑭ 見えざる手 ⑮ レッセ・フェール 
⑯ 経済学および課税の原理 ⑰ 産業組織 ⑱ 三面等価 ⑲ 有限責任 ⑳ 収穫逓減 

問 2 文中の下線部aに関する記述として最も適切なものを，下記から一つ選びなさい。 
① 市場経済では，利己主義がはびこり，社会秩序が乱れると警告した。 
② 「夜警国家」という言葉によって，小さな政府の必要性を説いた。 
③ 資本主義の初期には国家による経済介入が必要だと考えた。 
④ 市場経済は，所得の不平等を助長するものと考えた。 
⑤ 自由な市場交換によって，分業が発展すると主張した。 

問 3 文中の下線部bに関する記述として適切でないものを，下記から一つ選びなさい。 
① 自由貿易を擁護した。 
② 貨幣価値を安定化させるためには，金本位制の採用が望ましいと考えた。 
③ 競争の利点を強調し，競争の結果，市場で均衡がもたらされると考えた。 
④ 穀物の輸入を促進する穀物法を支持した。 
⑤ 生産の三大要素として，資本，労働，土地を示した。 

問 4 文中の下線部cに関する記述として適切でないものを，下記から一つ選びなさい。 
① 政府の市場介入によって，資本主義経済が崩壊すると考えた。 
② 今日までの社会主義に対して重要な影響を及ぼした。 
③ 空想的社会主義思想を批判した。 
④ 資本主義経済が革命によって社会主義経済に移行することを予言した。 
⑤ 資本主義経済では，恐慌は回避できないと考えた。 

問 5 文中の下線部dに関する記述として最も適切なものを，下記から一つ選びなさい。 
① 投資の国家管理によって，資本主義経済が社会主義経済に移行すると考えた。 
② 大きな政府によって国家の指導力を強めることを目的とした。 
③ 金融・財政政策によって資本主義経済の矛盾がすべて解決されると考えた。 
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④ 所得の不平等問題は資本主義経済では解決不可能な問題だと考えた。 
⑤ 通貨の国際的な管理の必要性を強調した。 

問 6 文中の下線部eに関する記述として適切でないものを，下記から一つ選びなさい。 
① 適切な経済政策によって資本主義経済の不平等を無くさなければならないと考えた。 
② 社会主義経済が人間の自由と尊厳を抑圧すると告発した。 
③ ナチズムも社会主義のもたらした弊害の一つであることを主張した。 
④ ケインズ政策を批判した。 
⑤ 現代の新自由主義政策の拠り所となった。 

問 7 文中の下線部fに関する記述として最も適切なものを，下記から一つ選びなさい。 
① ソ連のスターリンの政策は，すべての社会主義政党によって支持された。 
② 現代中国の社会主義経済では，市場経済は消滅している。 
③ 社会主義経済では，生産手段の国有化と計画経済とが基本的な経済制度とされてきた。 
④ 社会主義諸国では，今まで貧困の問題は存在しなかった。 
⑤ 社会主義諸国では，財産所有の自由は完全に保証されている。 

問 8 文中の下線部gに関する記述として適切でないものを，下記から一つ選びなさい。 
① アメリカのレーガン大統領は，全国民の加入する健康保険制度を民営化した。 
② イギリスのサッチャー首相は，国有企業の民営化を進めた。 
③ 日本の中曽根首相は，国鉄や電電公社の民営化を進めた。 
④ 金融のビッグ・バンは，経済の自由化政策の一環であった。 
⑤ 郵政民営化などの規制緩和政策は，経済自由化政策の一つであった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【1】2012 神奈川大学 2/6,一般(前期(Ａ方式)) 法 経済 経営 外国語 人間科  

問 1 あ 2 い 4 う 6 え 10 お 11 問2 a 1 b 5 c 8 d 11 
問 3 2 問4 3 問5 4 問6 3 問7 1 問8 2 問9 2 

【2】2012 京都産業大学 1/28,前期日程(３科目) 経済 経営 法 外国語 文化  

問 1 4 問2 4 問3 3 問4 1 問5 3 問6 4 問7 1 
問 8 (1) 2 (2) 2 問9 (1) 3 (2) 1 問10 2 問11 3 
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【3】2012 國學院大学 2/2,Ａ日程(３教科) 文－Ｂ(昼主) 文－Ａ(夜主)   

問 1 イ 問2 エ 問3 ア 問4 エ 問5 ウ 問6 ア 
問 7 イ 問8 カ 問9 ウ 問10 イ 問11 ウ 問12 ア 問13 イ 

【4】2012 駒澤大学 3/7,Ｔ方式 文 経済 法－Ａ(昼主) 法－Ｂ(夜主) 経営  

問 1 1 (ｷ) 2 (ｹ) 3 (ﾀ) 4 (ﾃ) 5 (ｶ) 6 (ｻ) 7 (ｱ) 
問 2 (ｳ) 問3 (ｳ) 問4 (ｱ) 問5 (ｴ) 

【5】2012 西南学院大学 2/10,Ａ日程・一般･センター併用 商 国際文化  

問 1 ア 22 イ 25 ウ 23 エ 11 オ 13 問2 カ 39 キ 31 ク 32 ケ 29 コ 38 
問 3 円の需要が増大すると円高要因になる。例えば日本の金利が外国に対して高くなると日本への投
資が増加して円の需要が増大するし，円が為替投機の対象となれば円の需要が増大し，どちらも円高

要因になる。また，為替相場は長期的には購買力平価に落ち着くという理論に基づけば，日本の物価

が下がれば円高要因となる。 
【6】2012 中央大学 2/13,一般(３・４教科) 法  

問 1 ア e イ a ウ h エ d 問2 (1) ① e ② b ③ a ④ c ⑤ d 
(2) あ d い a う c え e お b か f き g 
問 3 c 問4 a．2 b．1 c．1 d．1 e．2  
問 5 (1) a (2) a．1 b．1 c．1 d．1 e．1 f．2 問6 a．1 b．2 c．1 d．1 
問 7 e 問8 a．1 b．1 c．1 

【7】2012 中央大学 2/13,一般Ⅰ 商  

問 1 A ゆりかごから墓場まで B 財政赤字 C 第1次石油危機 D スタグフレーション 
 E サッチャー F レーガン G 中曽根康弘 H 新自由主義 I ソ連 問2 エ 問3 ア 
問 4 不況克服のために実施される財政支出拡大政策が，経済を活性化に向かわせず，財政支出頼みの
経済構造を生み出してしまったから。 

問 5 ソ連型計画経済が破綻し，市場原理に重点を置く新自由主義の勝利が唱えられたため。 
【8】2012 東海大学 2/8,Ａ方式 国際文化 観光 政治経済 法 教養 健康科 海洋 総合経営  

問 1 5 問2 2 問3 3 問4 5 問5 3 問6 3 問7 2 問8 1 問9 1 問10 1 
【9】2012 法政大学 2/12,Ａ方式(Ⅱ日程) 経済 社会 スポーツ健康  

問 1 A d B h C k D b E a F l G f 
問 2 1 d 2 e 3 e 4 f 5 e 6 f 問3 1 h 2 c 3 g 4 f 
問 4 ア q イ f ウ a エ i オ k カ m 

【10】2012 明治学院大学 2/2,Ａ日程 社会 法 国際 心理  

〔問 1〕 a イギリス b 諸国民の富 [国富論] c 見えざる手 d 生産手段 e 資本家  
f 社会主義経済 g ゴルバチョフ h グラスノスチ i 改革・開放 j 経済特(別)区 
k 社会主義市場経済 
〔問 2〕 ケインズ，イギリス 〔問3〕 ルーズベルト [ローズベルト]，アメリカ合衆国 
〔問 4〕 マルクス，ドイツ 

【11】2012 立正大学 2/3,２月前期 心理 経営 経済 文 仏教 地球環境科 社会福祉 法  

問 1 ア ⑥ イ ⑭ ウ ⑫ エ ⑦ オ ⑪ 問2 ⑤ 問3 ④ 問4 ① 問5 ⑤  
問 6 ① 問7 ③ 問8 ① 

 


